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Стратегічна координація

— Які завдання вирішує Мін’юст у кон-
тексті забезпечення майбутнього стяг-
нення з рф відшкодування збитків, зав-
даних агресією проти України?
— У рамках роботи робочої групи, ство-
реної Указом Президента України від 
18 травня 2022 року № 346/2022, чле-
ном якої маю честь бути, Мін’юст актив-
но долучається до розробки міжнарод-
ного компенсаційного механізму задля 
відшкодування збитків, завданих зброй-
ною агресією рф проти України. 

Мін’юст бере участь у забезпеченні 
роботи Міжнародного реєстру збитків, 
завданих агресією рф проти України, 
з метою його якнайшвидшого запуску, 
що є першим компонентом міжнарод-
ного компенсаційного механізму. Реєстр 
фіксуватиме та оброблятиме заяви про 
відшкодування втрат, шкоди чи збитків, 
завданих унаслідок війни.

Разом із партнерами ми вже почали 
обговорювати створення компенсацій-
ної комісії, яка має стати другим компо-
нентом міжнародного компенсаційного 
механізму. Комісія буде розглядати за-
яви, що надійшли до Міжнародного ре-
єстру збитків, і призначати реальні суми 
компенсацій.

Паралельно з цим ми обговорюємо 
питання створення третього компонента 
міжнародного компенсаційного механіз-
му, а саме компенсаційного фонду, з якого 
будуть здійснюватися виплати. 

Передбачається, що компенсаційна 
комісія та компенсаційний фонд будуть 
створені на основі окремого міжнарод-
ного договору, який буде підписаний між 
Україною та державамипартнерами. 

— Чому компенсаційний механізм 
де-факто довелося створювати з нуля? 
— У світі відсутній орган, який би на 
постійній основі здійснював розгляд 
заяв про відшкодування збитків, завда-
них унаслідок збройної агресії. До того 
ж кожен такий випадок компенсації — 
особ ливий.

У частині відшкодування заподіяної 
збройною агресією шкоди комісії з між-
народних претензій є перевіреними ін-
струментами, створеними згідно з між-
народним правом у постконфліктних 
ситуаціях. Вони дають змогу розгля-
дати претензії, пов’язані з порушенням 
міжнародного права, і компенсувати 
збитки. 

Під час розробки дизайну Реєстру 
збитків, його формату враховується 
досвід, набутий під час створення та ро-
боти Компенсаційної комісії Організації 
Об’єднаних Націй, створеної для ком-
пенсації збитків унаслідок конфлікту 
між Іраком та Кувейтом, Комісії з пре-
тензій Еритреї та Ефіопії та інших таких 
комісій. Крім того, до уваги беруться 
пропозиції міжнародних партнерів.

— Якими коштами наповнюватиметься міжнародний 
компенсаційний фонд? 
— Ми говоримо про відповідальність росії за акт 
агресії проти України, тому передбачається, що напов-
нення фонду для сплати компенсацій постраждалим 
переважно буде здійснюватися за рахунок активів 
росії та причетних до збройної агресії осіб, які буде ви-
явлено і конфісковано на території держав — сторін 
міжнародного договору. 

Задля досягнення цієї мети вкрай важливим є по-
шук, розроблення та впровадження в законодавство 
інших держав правових механізмів, які б дали змогу на 
законних підставах передати зазначені активи безпо-
середньо до компенсаційного фонду.

Сьогодні стратегічно важливо, щоб у забезпеченні 
виплат репарацій постраждалим особам політика іно-
земних держав щодо конфіскації та реалізації активів 
підсанкційних осіб була скоординована та узгоджена 
з національними інтересами України.

Уже є результати в цьому напрямі. На рівні Єв-
рокомісії досить довго обговорюється пропозиція 
використати заморожені російські кошти. У США за-

реєстровані кілька законопроєктів, які пе-
редбачають конфіскацію російських акти-
вів у країні. У Канаді внесено в парламент 
поправки до Закону про спеціальні еконо-
мічні заходи, які дозволяють конфіскову-
вати заморожені на своїй території росій-
ські суверенні активи в адміністративному 
порядку і передавати їх Україні. 

— Як українські юристи можуть долу-
читися до роботи компенсаційного ме-
ханізму?
— Наразі здійснюється набір персоналу 
до Реєстру збитків (місто Гаага), кожна 
особа, яка відповідає вимогам вакансії, 
може подати необхідні документи та за-
явку через портал вакансій Ради Європи.

Також неабияким внеском буде до-
лучення охочих до поширення інформації 
про роботу Реєстру збитків, оскільки не-
вдовзі очікується затвердження правил 
Реєстру, вимог до доказів, форми заяв про 
відшкодування втрат, шкоди чи збитків, 
завданих фізичним та юридичним особам, 
а також державі Україна, які були спричи-
нені з 24 лютого 2022 року на території 
України протиправними діями рф.

— Як ви оцінюєте перспективи отриман-
ня компенсацій окремими компаніями в 
індивідуальному порядку?
— Юридичні особи мають право зверта-
тися до судів та арбітражів для захисту 
своїх інтересів. 

Зокрема, українські компанії, чиї акти-
ви зазнали шкоди або були експропрійо-
вані на тимчасово окупованих територіях, 
мають можливість подавати позови до 
інвестиційного арбітражу на підставі Уго-
ди між Кабінетом Міністрів України і уря-
дом рф про заохочення та взаємний захист 
інвестицій. Підписанням такої угоди рф 
визнала для себе обов’язковим рішення 
інвестиційного арбітражу, та відповідно, 
відмовилась від юрисдикційного імунітету. 

На підставі цієї угоди вже було розгля-
нуто декілька спорів проти рф на користь 
українських юридичних осіб, майно яких 
розміщено на захопленій державоюагре-
сором території, а саме: «Еverest Estate 
LLC та інші проти росії», «Ощадбанк проти 
росії», «Нафтогаз проти росії». Утім, усі ці 
спори стосувались інвестицій, здійснених 
на території АР Крим до 2014 року, які 
після тимчасової окупації півострова були 
експропрійовані рф. Необхідно враховува-
ти, що на потенційних позивачів покладе-
но тягар доведення того, що актив пере-
буває на окупованій рф території. 

Також слід враховувати, що на сьогод-
ні найбільш проблемним питанням у кон-
тексті стягнення з державиагресора ком-
пенсацій за завдані збитки є відсутність 
ефективного механізму виконання рішень 
як в Україні, так і в іноземних юрисдикціях. 
Однак цілком можливо, що після впрова-
дження міжнародного компенсаційного 

механізму буде розглянуто питання щодо 
механізмів виконання в його рамках рі-
шень міжнародних судів та арбітражів, які 
набрали законної сили. Зазначене питання 
має бути врегульовано міжнародним дого-
вором, який слугуватиме основою майбут-
нього компенсаційного механізму.

— З якими викликами стикається Укра-
їна під час застосування санкційних ме-
ханізмів, зокрема стягнення на користь 
держави активів підсанкційних осіб?
— Для звернення до суду Мін’юст має 
зібрати доказову базу: обґрунтувати та 
довести наявність визначених законом 
підстав для стягнення активів, знайти 
активи, які належать або якими розпоря-
джається підсанкційна особа, і найголов-
ніше — встановити зв’язок між активом і 
підсанкційної особою. 

Здебільшого підсанкційні особи — це 
великі бізнесмени й олігархи, які досить 
часто є власниками компаній не безпосе-
редньо, а через інших осіб. Тому важливо 
встановити, через яких саме пов’язаних 
осіб (подружжя, батьків та дітей, братів/се-
стер, бізнеспартнерів, трасти, номінальних 
власників, офшорні компанії) підсанкційна 
особа може вчиняти дії, тотожні праву роз-
поряджатися активом. Саме такі активи є 
левовою часткою у всіх санкційних справах.

Інший виклик — аналіз усіх історич-
них змін, які відбувались із тим чи іншим 
активом, передусім корпоративними 
правами, які належать або якими може 
розпоряджатись підсанкційна особа. Це 
ускладнюється через відсутність можли-
вості отримати інформацію з реєстрів та 
баз даних інших країн. 

Ще один виклик як для Мін’юсту, так і 
для суду — це обхід санкцій. Як випливає 
з нашої практики, підсанкційні особи ви-
користовують усі можливі шляхи, аби не 
позбутись активів: переписують їх на роди-
чів/менеджерів, розмивають свою частку 
участі в компаніях, передають у траст та 
управління, продають номінальним влас-
никам або своїм партнерами по бізнесу.

Санкційні справи є унікальними в ча-
стині підстав для застосування та доказу-
вання. Підстави для застосування санкції 
у вигляді стягнення визначено в статті 51 
Закону України «Про санкції». Найбільш 
поширені наразі такі: ухвалення / участь в 
ухваленні (підготовці до ухвалення) рішен-
ня щодо збройної агресії проти України; 
фінансування та/або глорифікація агресії, 
проведення референдумів, участь у них 
тощо. Правоохоронні органи не завжди ве-
дуть розслідування щодо саме тих фактів, 
які є підставами для застосування санк-
цій у значенні санкційного законодавства. 
Тому Мін’юст вивчає десятки томів кримі-
нальних проваджень, після чого звертаєть-
ся з додатковими запитами до відповідних 
органів, щоби встановити підстави для за-
стосування санкції у вигляді стягнення.
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«Cтратегічно важливо, щоби політика іноземних держав стосовно активів 
підсанкційних осіб узгоджувалася з національними інтересами України»


